



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

云周街道

谱写高质量发展 新篇章

记者 钱枫枫/文 孙凇/图

云周街道是2016年我市行政区划调整后新成立的一个街道。这里地处飞云江南岸，南靠山、北临江，沈海高速飞云江南岸出口、瑞安动车站坐落于此，国道穿境而过，区位优势突出。云周街道经济较发达，工业以橡胶鞋业为支柱，辖区内还有全市最大的物流中心普洛斯瑞安物流园。

同时，云周街道文化底蕴深厚、红色氛围浓厚，历史上出现过不少著名人物。明有宁死不易主的户部侍郎卓敬、鼎力助郑和下西洋的良吏杨景衡，清有被誉为“一代良吏”的翰林林培厚，革命时期有瑞安刘胡兰、全学梅、王运尧、陈勉等抗日英烈，今有中国研究鱼类学和水生生物学的奠基人之一、中科院院士伍献文，中科院院士、大气科学家伍荣生，国家一级画师伍霖生，中国新闻界泰斗、杂文家赵超构，荣获“载人航天突出贡献奖”的火箭控制系统设计师林文杰等。

但对于当时新成立的云周街道来说也有弱点，那就是基础设施较差、环境卫生落后、民生项目进度缓慢。五年多来，云周街道直面弱点，聚焦民生实事，大力推进项目建设，发展日新月异，面貌焕然一新，经济社会不断发展。一起来回顾这些年云周街道点点滴滴的变化吧。

云周街道大事记

2016

2016年，瑞安市部分行政区划调整的方案获省政府正式批复，同意调整飞云街道管辖范围，增设云周街道。2016年3月，云周街道挂牌成立，辖区总面积25.5平方公里，辖25个行政村。

2016年5月，飞云江综合治理一期工程开始施工。

2016年6月，云周安全生产互助管理联盟正式挂牌。联盟将参盟企业编为若干个活动小组，组内定期轮流牵头互查互学互改，着重检查生产车间设备安全、用电安全、危化品与职业卫生等安全生产问题。互助联盟模式逐步向全市各行各业推广。2018年，该工作得到浙江省委常委、常务副省长冯飞批示肯定。

2016年12月，万锦大道通车。



京东瑞安智能骨干网产业项目

2017

2017年4月，云周街道顺利平稳完成25个村级组织换届选举，成功选举村干部184人，并荣获温州市村和社区组织换届工作先进集体。

2017年4月，铁炉村旧村改造一期工程开始动工，该项目共计117套房，建筑面积13862平方米。由于任务重、体量大、要求高、困难多，铁炉村旧村改造工作自2011年批复以来进度十分缓慢。云周街道接管管辖后，专门组建攻坚组，多次牵头召开集体会议，分析研判改造方案、工作措施。

2017年10月，卓岙村安置留地建设项目工程(卓瑞嘉园)开工，该项目用地面积约2.63公顷，建筑面积55774平方米，由4栋17层住宅及4栋16层住宅组成。



铁炉村旧村改造一期工程

2018

2018年4月，瑞南大道三期改建工程开工，该项目全长2.19公里，从主纬一路至繁荣段，按照双向六车道一级公路标准实施建设。该道路是云周街道东西向的主干道，它拉开了南岸城市框架，串联飞云江一桥、五桥、六桥，形成云江两岸互动交通环线，切合瑞安拥江发展战略。

2018年5月，高旺村安置留地建设项目开工，该项目用地面积约2.98公顷，建筑面积83644平方米，位于江南新区中心位置，在次经三路与次纬二路的交接处。



天宏高分子新材料时尚鞋智造项目

2019

2019年5月，云周街道完成村规模优化调整，25个优调村通过表决，调整为10个村、3个社区。

2019年6月，杏里老工业点低效用地改造项目(一期)进场施工。杏里工业团块总面积约为7.47公顷，历史违章建筑全部拆除，一期1.87公顷成功出让，总投资约1.4亿元，提前3个月完成主体工程。

南滨江景观带是拥江发展重要项目，2019年9月，云周街道完成项目征地10公顷、8户住宅安置签约、1家企业签约，10月完成拆除清零。

京东瑞安智能骨干网产业项目是省152工程，2019年11月，该项目正式挂牌出让，征地面积51.87公顷，总投资超20亿元，涉及繁荣、黄垟、站西三个村社。目前，该项目正在建设中。

奋力谱写云周发展 新篇章

奋进“十四五”，逐梦新征程。云周街道将以“六重六比”为总抓手，以提升城市品位为切入点，以党史学习教育为契机，努力打造经济社会高质量发展“新云周”。

项目提速方面，云周街道今年计划开工建设省重大产业天宏高分子新材料时尚鞋智造项目、省152工程京东项目二期、沥青搅拌站、瑞南大道四期等，并联动做好瑞湖高速政策处理，积蓄高质量发展新动能。

民生提档方面，云周街道将致力于拓展城市功能新空间，加快黄垟社区、侨贸社区铁炉城中村改造，开工繁荣村安置留地项目，配合做好侨贸小镇、南滨江景观带等项目建设，推动云周公立卫生院、侨贸幼儿园、繁荣农贸市场等民生项目建设，巩固深化全域环境综合整治，落实网格责任，精细日常管理。

蓝图已经绘就，奋斗正当其时。云周街道将继续谦虚谨慎、戒骄戒躁，继续艰苦奋斗、锐意进取，在新征程上展现新气象、实现新作为。

2020

侨贸小镇是我省唯一以“侨”为主题的特色小镇，于2020年4月通过验收命名。

2020年5月，作为全市重点区块拆改项目之一的黄垟村城中村改造及安置留地建设项目一期工程开工，全村156户586名村民的安居梦正式启航。

2020年11月，云周街道顺利平稳完成13个村社组织换届选举，成功选举村干部99人。

2020年11月，云周街道新乡贤联谊会与发展基金同步成立，200余名乡贤代表为云周经济社会发展建言献策。

2021

2021年1月，天宏高分子新材料时尚鞋智造项目申报成功，目前各项工作进展顺利。

2021年4月，瑞安市环境综合整治现场会在云周街道召开，以点位整改率倒序点名，盘问13个村社，直面棘手问题。通过一个月时间，街道党员干部参与整治达3.84万人次，实现全域环境后发赶超，整体颜值焕发新貌，打赢环境综合整治翻身仗。

2021年6月，杏里二期顺利通过市工业联席会议，计划9月开工建设。



庆祝建党百年

